
Cirkevné gymnázium sv. Mikuláša 

Prijímacie skúšky zo  slovenského jazyka a literatúry 

9. 5. 2016 
 

Kód žiaka:                                                                               Počet bodov: 
 

 

V úlohách s výberom odpovede (A, B, C, D) je správna vždy iba jedna z možností. Vami 

vybranú možnosť označte krúžkom. Za každú správnu odpoveď získate 1 bod. Na 

vypracovanie testu máte 45 minút. 

                                                                                                       Prajeme vám veľa úspechov.  
 

Ukážka 1 

Po horách, po dolinách rozišli sa mraky, 

zastreli tiché háje temnými hábami, 

zmizli lúčky zelené medzi dolinami, 

len vrchy tak sa zdajú ak´ dáke zázraky,  

ako dáki kriedlastí, čiernoperí vtáci, 

ako dáki obrovia na stráži stojaci. 

Mesiačka niet na nebi – beda je s hviezdami –  

Kto zná, dokiaľ tam budú za t_mi chmárami! – 

pole ak´ jedna čierna šatka pamuková, 

ktorú nos_ za mužom os_relá vdova, 

do ktorej si tvár kr_je od žiaľu veľkého, 

a nocou plakať chodí ku hrobu milého: 

mesiac na ňu nesvieti, slniečko nehreje, 

a nemá viac na svete krem jednej nádeje. 

 

1. V ukážke 1 vyhľadajte a vypíšte: 

 

1. prirovnanie.............................................................................................................. 

2. metaforu.................................................................................................................. 

3. epiteton.................................................................................................................... 

4. chýbajúce y, ý, i, í v správnom poradí ................................................................. 

 



2. Zvýraznené časti básne z ukážky 1 vytvárajú rým: 

 

A. obkročný                           B. prerývaný 

C. združený                            D. striedavý 

 

3. Ukážku 1 a literárny žáner, pre ktorý je typický pochmúrny dej, fantastické 

udalosti a postavy a tragický záver nazývame: 

 

A. epigram        B.  bájka        C. balada        D.  hrdinská báseň 

 

4. Pre ktorý jazykový štýl sú typické tieto znaky: stručné a presné informácie, dátumy, 

značky, skratky, predtlačené formuláre, knižné a odborné názvy? 

 

A. publicistický štýl    B. rečnícky štýl     C. administratívny štýl     D. hovorový štýl 

 

5. Nasledujúce vety zaraďte do jazykových štýlov: 

 

    1. Slnko jak koráb v krvavých vodách plá pod oblohou.  

     Jazykový štýl: ......................................................... 

     2. Žiadam o potvrdenie mojej objednávky.  

     Jazykový štýl:.......................................................... 

     3. Včera som bol v kine.  

     Jazykový štýl:.......................................................... 

     4. Národné obrodenie je významným obdobím našich dejín.  

     Jazykový štýl:.......................................................... 

6.  V ktorej z možností je pravopis všetkých slov správny: 

A. byt, vír, piskot, krištal                 

B. biť, výr, pyskot, kryštáľ 

C. byť, vír, piskot, krištáľ            

D.  bit, výr, pyskot, kryštál  

7.  Vyberte možnosť, v ktorej sú vlastné mená napísané bez chýb: 

A. Černoch, Slovák, tichý Oceán, Orion 

B. Čierne more, Zbojnícka mladosť, Svetlo, Popoluška 

C. Červený Kameň, Námestie sv. Mikuláša, Základná škola, Spišský hrad 

D. Čertovica, Deň matiek, Divadlo Jonáša Záborského, Slovenská národná rada 



8.  V ktorej z uvedených viet zodpovedajú slovesu tieto gramatické kategórie: 2. osoba, 

singulár, prítomný čas, podmieňovací spôsob, dokonavý vid? 

A. Okamžite sa vráť! 

B. Musela by som sa vrátiť? 

C. Uvaril by si zemiaky? 

D. Videl si ho? 

 

9.  Vyber možnosť, v ktorej sú v správnom poradí pomenované slovné druhy vo vete: 

Oznámime vám to iba v nutnom prípade. 

A. sloveso, príslovka, zámeno častica, prídavné meno, predložka, podstatné meno 

B. príslovka, zámeno, častica, zámeno, predložka, prídavné meno, podstatné meno 

C. sloveso, zámeno, zámeno, častica, predložka, prídavné meno, podstatné meno 

D. sloveso, zámeno, častica, zámeno, predložka, podstatné meno, prídavné meno 

 

10.  Od podstatných mien v zátvorke utvorte privlastňovacie prídavné mená 

v správnom páde: 

1. (športovkyňa) výkon .................................... 

2. (susedka) peniaze ......................................... 

3. (líška) chvostom ........................................... 

Ukážka 2 

Mlieč sa začas držal ako mládenec, holil si celú tvár, vlasy si mastil, začesával a dával 

podstrihovať. Ale keď mu prešlo tridsať rokov, čím ďalej tým viac sa zanedbával. Neumýval 

sa, iba v nedeľu, alebo keď ho gazdiná, alebo dievky od stola zahnojeného oddurili; nečesal 

sa, len keď mu vlasy už na plecia viseli, vzal rajnicu, založil na hlavu a podstrihol si ich sám, 

aby nemusel dva groše platiť, alebo mu ich zastrihli druhí paholci, pravda, z roztopaše vše ho 

spravili na väčšiu opicu, ako sa sám. Ruky utieral o nohavice alebo klobúk a krpce ani 

nevyzúval, iba keď ho dačo omínalo, alebo keď podošvu bolo treba prišiť. Do hory, do poľa 

bolo to všetko dobré, a keď išiel do mesta, zahodil na seba čiernu dlhú huňu a tá to všetko 

zakryla. „A čo koho doň? Ani gazdu nič, keď si svoju robotu spraví...“ 

 

11. Vyznačená časť ukážky je súčasťou: 

 

A. reči rozprávača      B. reči postavy     C. autorských poznámok     D. repliky postavy 

 

 

12. Určte typ charakteristiky postavy Maca Mlieča z ukážky č. 2: 

 

A. priama charakteristika                        B. nepriama charakteristika 



13.  Podľa charakteristiky z ukážky 2 Maco Mlieč: 

 

A. bol statný mládenec. 

B. v meste nechcel robiť hanbu, preto si zakrýval špinavé šaty huňou. 

C. dôkladne sa o seba staral, najmä v nedeľu a keď išiel do mesta. 

D. rád platil za strihanie u holiča dva groše. 

 

14. Ukážka 2 patrí k literárnemu druhu: 

 

A. epika     B. lyrika     C. dráma     D. poézia     E. próza 

 

15.  V ktorom prípade je nesprávne zaznamenaná výslovnosť? 

A. k vám [kvám]   B. otcovstvo [otcovstvo]   C. s vodou [zvodou]   D. vták [fták] 

 

16.  Vyberte možnosť, v ktorej sú v správnom poradí pomenované vetné členy vo vete:  

Kvapky rosy sa trblietali na zelených lístkoch ako diamanty. 

A. podmet, nezhodný prívlastok, prísudok, zhodný prívlastok, predmet, nezhodný 

prívlastok 

B. podmet, nezhodný prívlastok, prísudok, zhodný prívlastok, príslovkové určenie 

miesta, príslovkové určenie spôsobu 

C. podmet, nezhodný prívlastok, prísudok, zhodný prívlastok, predmet, príslovkové 

určenie spôsobu 

D. neplatí ani jedna z týchto možností 

 

17.  Uveďte, akým slovotvorným postupom je vytvorené slovo snehobiely: 

......................................... 

 

18.  Frazeologizmus byť skúpy na slovo zodpovedá významu: 

A. byť nezhovorčivý     B. byť šetrný      C. byť lakomý     D. byť zhovorčivý 

 

19.  K nasledujúcim slovám uveďte jedno antonymum: 

1. namyslený - ................................................ 

2. odvážny - .................................................... 

 

20.  Napíšte L sg. uvedených slov: 

1. kufor - .............................. 

2. Andrea -............................. 


